

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

FRANQUEO COORDINADO

N.º 11

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 23 de octubre de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.893

LA APERTURA DEL NUEVO CURSO

La vetusta ciudad, después del descanso obligado que le impuso la guerra, recobra hoy con sus habituales huéspedes, su genuino carácter de población escolar, de verdadera residencia universitaria.

Las desiertas ruas pueblan otra vez de gente que aporta al ambiente secular de la urbe, la jubilosidad y el bullicio de las inmaduras adolescentes edades. Los claustros y las aulas de la gran Escuela Compostelana, vuelven a recibir a sus antiguos y nuevos moradores, encargados de paliar con joviales arrestos, los ecos serenos, los graves acentos de añosas tradiciones.

Los vítores que ornamentan y coronan las puertas de las cátedras, son vigorosos llamamientos al estudio para imitar a los allí perpetuados y merecer, como ellos, la póstuma veneración que se debe a los hijos eximios de la Universidad.

Un nuevo curso académico, es decir, un año más en la carrera, un paso adelantado hacia la meta de las honrosas profesiones que se cultivan en tan insigne centro de enseñanza. El natural orgullo de los alumnos, sobresalientes, al recoger en acto solemnísimo los diplomas conquistados, el indescriptible contento de sus padres al recibir como sagrado depósito estos trofeos de la perseverancia y del talento; la íntima, efusiva complacencia de los maestros, cuando al cotejar el último con los pretéritos cursos, advierte que las matriculas de honor superan de año en año; son todas ramificaciones gozosas de un mismo ardoroso anhelo, el de exaltar hasta lo excelso, los prestigios de la Universidad Compostelana, multiplicando, a su hora, los vítores que la magnifican, ofreciendo a la Patria los bien logrados ingenios cobijados y nutridos en su seno.

En esta fiesta universitaria, no debemos olvidar a los estudiantes caídos en la tierra de España, a los que ya dedica un recuerdo en su discurso inaugural el Rector de esta Universidad Don Carlos Ruíz del Castillo, relevándonos de hacerlo.

Comienza el acto

A las once y media llegaron las autoridades militares, civiles, Padres Franciscanos y Jesuitas, Comisiones del Cabildo, clero parroquial, representaciones de todos los centros de enseñanza y la mayoría de los alumnos que en ellos seguirán sus estudios.

Momentos antes llegó el señor Arzobispo, que fué recibido por una Comisión de catedráticos, organizándose seguidamente la comitiva que a los acordes de la Banda Municipal se dirigió a la Iglesia de la Compañía, comenzando la Misa llamada del Espiritu Santo y una vez terminada, volvieron todos al Paraninfo, ocupando la presidencia el Rector Don Carlos Ruíz del Castillo, que tiene a su derecha al señor Arzobispo, al alcalde de Santiago señor Marqués de Figueroa y al decano de Farmacia, y a su izquierda al Comandante Militar, Vicerrector de la Universidad, Jefe del Sindicato E. Universitario y Consejero Nacional del SEU, Juez de Primera Instancia, siguiendo catedráticos, representaciones de los demás centros de enseñanza, Cabildo Catedral, Ejército, Ayuntamiento y otras entidades.

Una vez comenzado el acto, abandona la presidencia el señor Ruíz del Castillo, que ocupa el señor Batuecas, pasando aquél a la tribuna, que con arreglo al tema de «En el confín de dos épocas». «La repercusión de la crisis moderna del espíritu en la idea del Estado» y en el que dice lo siguiente:

Volvemos a la Casa común después de la gloriosa dispersión de la batalla. Y con la gesta heroica cuyo significado será — y no puede ser ya otra — la razón

de la vida, larga o breve, que la Providencia depare a cada español de esta generación, se enlaza de modo tan eminente como indisoluble el culto a los Caídos en la anchurosa tierra de España y al servicio de lo que este nombre sonoro simboliza a lo largo de una Historia sin par.

Hay contadas ocasiones en las que recatar la emoción equívoca a impudor. Yo quiero arrojar a mí, saturada de dolor y de orgullo, en el seno de esta *Alma Mater* que ha cobijado tantas ilusiones y tantos afanes comunes. Mi voz, en esta hora solemne, aspira a ser alta y recogida a la vez, como plegaria que para ascender hasta Dios necesita arraigar en la intimidad del corazón. Bien sé que en ella vibra vuestro sentimiento unánime, vinculado en la irrevocable penetración con el ideal y el sacrificio de nuestros muertos.

¡Nuestros muertos! Con religiosa unción se cierne nuestro pensamiento sobre las tumbas que señalan otros tantos claros en estas aulas. No evocamos un recuerdo sino para requerir una presencia. Estos muertos, en el subsuelo no son despojos: son raíces.

Bajo el suelo y sobre los luceros radican, en verdad, los tesoros de riqueza y de gloria que nutren el patrimonio y el estímulo de cuantos nos movemos sobre la superficie de la tierra. Profundidades entrañables y altas siderales: tales son los hitos de nuestro destino. Las raíces contienen el secreto de la vida del árbol, cuya vocación está a la vez en la verticalidad de su tronco y en su copa desbordada hacia todos los horizontes. También las montañas se hincan en la tierra como condición precisa

para ser cumbres. Y la vivienda que cobija a padres e hijos es cimiento escarabado en las entrañas terrestres antes de ser altura y frontispicio. Desde las incipientes culturas hasta la Civilización más avanzada, el culto a los muertos — inseparable de esas ideas primarias e imprescindibles: alma, tierra, hogar e Historia — es una constante social cuya continuidad acredita su indeclinable razón de signo de existencia.

Cuando los muertos están nimbados de heroísmo en las empresas vitales de los pueblos, no son trofeos gloriosos que tremolan en el mundo ideal del sentimiento: son energías que se incorporan a la vida actual y acrecientan la más rica dimensión que la vida tiene: la que se proyecta hacia el futuro con inconcebible aliento de grandeza. No son el ayer evocado en nuestros sueños. Son el presente en la doble acepción de presencia y de regalo: de identificación con nuestro ser y de estímulo que nos llena y nos rebasa con el impulso disparado hacia metas luminosas.

Por eso nuestro Movimiento, el Movimiento Nacional que es España en forma y en formación, tiene para sus muertos un respeto que vale por pregón y que brinda el único relato que concibe una Raza cuyo descanso ha sido siempre pelear. Yo lo grito en nombre del Claustro y en ofrenda a nuestro porvenir de gloria, de labor y de ascetismo:

testimonio de espíritu, porque el espíritu es a la vez sacrificio que da testimonio de una fe. Por eso se ha forjado la Patria con heroísmo y con ardor. Y lo que llamamos amor a la tierra, expresión genérica del amor patrio, tiene tanto de añoranza como de aspiración realizadora y enlaza así el origen con el destino. En esa doble proyección se perpetúa la persona como voluntad de continuación y como tendencia al más allá. Ya, en efecto, no morimos del todo, porque una obra colectiva, que supera al individuo pero que es profundamente humana nos toma en sus brazos y nos depara, con el ambiente, la tarea que no se agota en la realización porque se sobre vive en la esperanza.

Y esta voluntad de ser, fuerza que impele la vida, hace de nuestra existencia un telar y un paño que, una potencia que actúa y que conquista y una idea de servicio en función de la cual la muerte se convierte en factor de vida.

Vida y muerte se necesitan recíprocamente. Una es la razón de la otra, y ambas dominan el panorama total del hombre. El binomio vida-muerte no es una fusión de términos contrarios, pues expresa el sentido de la existencia, la cual orientada conscientemente hacia los riesgos que no eluden ni siquiera la idea de la muerte, adquiere plenitud de valor, genuina tensión vital. El heroísmo puede definirse co-

quier época responde a la filiación de un principio que moldea la totalidad de la Cultura. Lo que da fuerza a una época, lo único que le otorga rango y capacidad de creación es el principio unitario que norma las manifestaciones del espíritu. No hay lugar para dos principios orgánicos. Una época es un principio que triunfa y se renueva.

La palabra «época» no es una denominación cronológica, porque a cronología no interesa sino asociada a los caracteres históricos. Lo importante en la Historia no es la unidad de tiempo, sino la inevitable conjunción del tiempo y de la obra: del tiempo que, en realidad, no es sino el cañamazo de la obra. No actúa el tiempo por sí mismo, como acumulación, sino como espacio en que se desarrollan los acontecimientos. Cabe decir que el tiempo se segmenta en planos de acción, y que así logramos noción de él.

Cuando decimos que el tiempo transcurre, queremos, en efecto, aludir a una sucesión de hechos y de acciones para los cuales constituye el tiempo mera condición productora. El tiempo ha de ser medido con relación a los sucesos que se producen en él. Si no sucediera nada, el tiempo sería inmóvil. Con el tiempo ocurre lo que con el paisaje, que adquiere movilidad cuando lo atraviesa el vehículo. Nos movemos nosotros en el tiempo, y la unidad de medida de tiempo his-

propia. Tarea propia de época, que es tarea común de hombres.

Y como es Política la que ordena, centra y unifica los valores culturales, nuestra edad había renunciado a posar una Política y un Estado con misión y con rumbo.

La Democracia como único carácter — puramente formal — que ha reconocido la época moderna, ha especulado sobre bases de abstracción, que eran en sí mismas antitéticas. Ha manejado, indistintamente términos como estos: Naturaleza, Razon Liberal. Comenzó siendo liberal, pero esta posición era inestable.

Cabe distinguir, por ejemplo, la Naturaleza, que es lo espontáneo, de la Libertad, que es normativa. Del mismo modo que hay una libertad según la Naturaleza y otra Libertad según la Razon. Mas como la naturaleza humana es racional, la Libertad se ha reputado categoría de Razon tanto como principio natural.

Desde el siglo XVII asistimos a un proceso de deificación racionalista, que al desarrollarse el drama de la Revolución al final del XVIII, encontraría perfecto simbolismo en la Diosa Razon, que hizo corpóreo el mito y dió al culto expresión tangible. Se formuló entonces en la Filosofía y en la Política el Código acaba-

do de preceptos que asegurarían la felicidad género humano. La felicidad adopta forma de Libertad y de Naturaleza y ambas están postuladas por la Razon. «La vuelta a la Naturaleza» es un

signa compatible con el cultivo de la Filosofía, que se hace patrimonio de las multitudes urbanas y desciende desde las cátedras hasta la tribuna que se improvisa en la plaza pública. La Arcadia idílica, la edificación al bosque, las inspiraciones que emanaban de la incontaminada humanidad salvaje, todo este acervo de instintos y sensaciones, aparece respaldada por el dictamen de la Razon que habla por boca de los filósofos en el recinto de las Academias y por boca de los conductores de multitudes desde los clubs. También es cierto que la libertad aparece respaldada por la Convención, la cual simultanea las tareas legislativas y gobernante con las que antes se cumplían en la guillotina.

Desde los orígenes de la Revolución la serie de hechos individuales que estumbraron a la Libertad normativa y absoluta. Un siglo tardó en reaparecer en Francia, tasado y regatado, el derecho de asociación. Continúa negado en forma de libertad de Congregación. Se borró de las primeras listas de derechos individuales la libertad de Enseñanza. Penetrando en los dominios de la vida civil, se ha impedido la libertad de testar...

«No hay libertad contra la libertad». Hemos sabido a nuestras expensas lo que la frase significa, lanzada por los políticos que dogmatizan como pontífices y actúan con desembarazo de verdugos.

Muchas veces se ha impuesto el concepto de Liberalismo al de Democracia, y no hay que insistir ahora en la distinta filiación de estos principios. Se conviene en que liberalismo es la libertad del individuo, mientras Democracia es la libertad de la colectividad. Como el liberalismo es la doctrina que trata de sustraer al individuo al imperio de las fuerzas colectivas, la Democracia es el escollo del liberalismo.

Con ocasión de una guerra, se decreta la movilización general en un país, y estaba reservado a la España roja el ensayo, grotesco y trágico, de asociar a un Gobierno que recabó todos los poderes y los ejerció del modo que nadie ignora, a los anarquistas, enemigos por definición etimológica de todo principio de gobier-



ESTUDIANTES COMPOSTELANOS CAIDOS POR DIOS Y POR LA UNIDAD, LA GRANDEZA Y LA LIBERTAD DE ESPAÑA: ¡PRESENTES!

Y al decir: ¡Presentes!, nuestro estilo expresa que la presencia de ellos es motor de nuestro esfuerzo. Que son, como nosotros y con nosotros, en compleja simultaneidad, la Patria, inmortal precisamente por la duración que le brindan los muertos y los que aún no viven con existencia material, pero constituyen ya la di-rección de nuestra actividad. Los que vivirán dan alas a nuestra ilusión. Los que han vivido le prestan consistencia.

Por nuestra misma reflexión individual, el consuelo de morir está en saber que no morimos del todo, ni siquiera en esta tierra. Nos prolongamos al morir y somos ya prolongación de nuestros ascendientes cuando nacemos. Y aquí reside el secreto del amor al suelo y la poesía de las cosas insinuidas. Amamos con preferencia un rincón de la tierra porque está empapado de sangre y de espíritu en los que reconocemos nuestra estirpe. No se debe a ningún azar histórico el hecho de que sea la sangre la que de-

mo el esfuerzo de la vida para afirmar los valores a costa de los peligros. Heroísmo implica dominio de las circunstancias mediante el previo dominio de sí mismo, renuncia que es posesión y muerte que es glorificación. La trayectoria del Héroe es paralela a la del asceta, y su consigna se encuentra en el Evangelio: renunciarlo todo para seguir a Cristo y encontrarlo todo en Cristo. La personalidad del cristiano no puede morir, entonces: se inmortaliza en el seno de Dios y encuentra eterna recompensa. La personalidad del Héroe se perpetúa en la comunidad y logra el privilegio de reencarnarse en la tradición.

Pasa a ocuparse del carácter y esencia de la «Época histórica y democrática», diciendo que el magno problema de la Razon en la vida social y de las conexiones y discrepancias entre la Razon y la experiencia, entre el ideal y las necesidades, supone, como prentando indispensable, la determinación del concepto general de «época histórica».

Siempre es un organismo de ideas y de instituciones lo que caracteriza ser tiempo. Ese organismo expresa el ser de una época. Y se observa así que cual-

tórico es por eso el acontecer que lo dota de sentido.

La «época histórica» es, por tanto una expresión morfológica, y no cronológica: un estilo de cultura y de vida. Lo que, aparte de ello, da cohesión a la «época» es el principio que la informa, y sin el cual los sucesos serían puro acontecer arbitrario. Toda variedad, todo relieve que cfrezca la vida de los individuos, toda la riqueza institucional, incluso las pugnas de pensamiento y aun la explosión de la violencia, son aptos para expresar el sentido unívoco de una época dada, la obsesión que se apodera de las mentes, y que en las acciones y en las reacciones que suscita es portadora del espíritu indivisible.

No se ha dado nunca en la Historia el fenómeno de esta edad nuestra. Por pretender ser acogedora de todos los principios, se ha quedado sin principio. Por la ambición de dar albergue a caracteres múltiples, sin pretender interesarse por ninguno, ha renunciado al carácter. Su profesión de fe ha sido negativa: no tener estilo propio de vida. Por eso, la opulencia pasmosa de las manifestaciones que se han producido en ella ha sido compatible con la vacación de una tarea

no. Y resultaba difícil precisar quién era el farsante más vil: si el anarquista que maneja los resortes de gobierno o el demócrata que lo asociaba a la empresa. La recíproca abdicación de convicciones en aras de una finalidad monstruosa sólo es explicable por esta secreta afinidad que se establece entre las distintas perversidades.

Termina dirigiendo un saludo a las autoridades que tradicionalmente asisten a este acto con representación que hace de Compostela la sede de la vida espiritual e intelectual de Galicia, junto a la selecta representación de las actividades locales y la sintética encarnación de ellas en la unidad administrativa y ciudadana, en el Año de la Victoria nos acompañan aquí los Directores de los Institutos y de las Escuelas especiales de la Región que han querido sentir la vinculación universitaria en los momentos en que proyectadas reglamentaciones tienden a integrar en la Universidad todas las obras culturales y docentes.

La Universidad se honra con estas asistencias, que significan también cooperación y acrecientan el vigor y la lozanía de nuestras Instituciones.

He comenzado recordando a los estudiantes muertos. He tenido que recordarlos en conjunto. Son muchos, en verdad, pero no anónimos. La Universidad rendirá el homenaje debido a cada nombre, y todos y cada uno serán luz en nuestro camino.

Tengo ahora que evocar, con arreglo a protocolo que no está exento de significación sentimental, otros nombres de compañeros caídos en las luchas de la vida, tan habituales como inexorables. Pero antes he de destacar un nombre unido íntimamente al riesgo y a la gloria de la Cruzada: el del P. José Cepeda Vidal, de la Orden franciscana, perteneciente al Colegio Misionero y Religioso de Santiago, Profesor Auxiliar de nuestra Facultad de Ciencias, ricamente dotado en cultura y en virtud. Se alistó en la Armada como Capellán. Pereció en el hundimiento triunfal del «Balears», renunciando a salvar la vida propia por ayudar a los demás a la salvación del alma. La efeméride hace imperitinentes cualquier palabra enaltecedora. A una vida santa, una muerte gloriosa, anticipo de la eterna recompensa. Para nosotros, el ejemplo siempre actual: Padre José Cepeda Vidal: ¡Presente!

Desde el último discurso inaugural, de octubre de 1935, han rendido tributo a la muerte los Catedráticos numerarios de esta Universidad, señores don Casimiro Martínez López, de la Facultad de Medicina; don Pedro Isaac Rovira Carrero, de la de Derecho, en la que convivió gratamente con él; don Luis Morillo Uña y don Francisco Romero Molezú, de la de Medicina ambobos; y don José Rodríguez Sanz, de la de Ciencias. Todos consagraron afanes y desvelos a la Ciencia y a la Profesión. Vivirán en nuestro recuerdo, que en este día es también plegaria que elevamos a Dios.

Como siempre, en la estación de la vida se encuentran los que llegan con los que parten. Se

incorporan a nuestras tareas como Catedráticos numerarios, los señores Don Ciriaco Laguna Serrano, Don Manuel A. Romero Viéitez, Don Julio Martínez Santa Olalla y Don Camilio Barcia Trelles. A todos la bienvenida, que les expresa, además, la satisfacción que nos produce su compañía.

Una mención especial para mi inmediato antecesor en el Rectorado, amigo y compañero de tantos años ya de vida académica, Don Felipe Gil Casares, promovido a la Magistratura del Tribunal Supremo de Justicia, donde brillará su competencia y su dedicación al Derecho, y que deja en cuantos fueron sus discípulos y en cuantos fuimos sus compañeros el recuerdo de un gran amor a la Universidad y de un acendrado fervor por la enseñanza.

Una última palabra: ésta a los estudiantes que emularon el heroísmo de sus compañeros caídos, pero a quienes les cabe, con la fortuna, la enorme responsabilidad de vivir.

Seguidamente el Secretario leyó los nombres de los alumnos premiados en 1936, y los extraordinarios concedidos en estos días, terminando con las siguientes palabras:

«En nombre de Su Excelencia el Jefe del Estado, Caudillo de España (que Dios guarde), de claro abierto el curso académico de 1939-40 Año de la Victoria.»

Partes oficiales de guerra

EL ALEMÁN

Berlín—Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército alemán:

«En el Oeste, aparte de alguna actividad de la Artillería y de las patrullas de reconocimiento, no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención.»

EL FRANCÉS

París—El Cuartel General francés ha dado esta mañana el siguiente parte de las operaciones realizadas:

«Completa calma durante la noche en todo el frente.»

París, 22—Comunicado del Estado Mayor francés correspondiente al 22 de octubre (noche): «El día ha transcurrido tranquilo en todo el frente. En diversos sectores se han registrado descubierto y emboscadas.»

La exhumación de los restos del general Sanjurjo

Pamplona, 22—Durante toda la noche, los restos del general Sanjurjo fueron velados por jefes, y oficiales de los que se sublevaron en 10 de agosto de 1931.

A las diez y media de la mañana comenzó a formarse en la Diputación la comitiva oficial, en la que figuraban diversas representaciones llegadas de diferentes lugares de España, especialmente de las Provincias Vascongadas, Zaragoza y Burgos. También se hallaban comisiones de los Ayuntamientos de Navarra con sus banderas, en número de 84.

Formaban parte de la comitiva el general Petain, los generales Aranda y Gil Yuste, y otras personalidades.

Poco después de las diez y media se puso en marcha la comitiva, presidida por el general Varela.

Poco antes llegaron dos oficiales italianos que eran portadores de una corona de flores dedicada al general Sanjurjo.

También figuraban en la comitiva los coroneles Infantes, Rollán y Torres, ayudantes que fueron del general Sanjurjo.

Desde primera hora de la mañana se celebraron misas en la capilla ardiente.

A las once comenzó la misa de funeral, oficiando el Obispo de la Diócesis.

En el presbiterio presidía el general Varela, y debajo se hallaba la viuda, el hijo y la hermana del finado Sanjurjo.

En otros lugares estaban varios generales, el mariscal Petain, el subsecretario de Justicia señor Ortigosa, en representación del ministro, varios diplomáticos, varios consejeros nacionales y otras representaciones y numeroso gentío que llenaba totalmente el templo.

Cantó la misa el Orfeón Pamplonés acompañado por la orquesta Santa Cecilia.

Terminada la misa, la comitiva se trasladó a la capilla ardiente donde se cantó un responso.

Inmediatamente se organizó la comitiva presidida por el general Varela, que se trasladó a la capilla denominada de las Cinco Torres donde se verificó la inhumación de los restos del finado general.

El general Varela dio los gritos «General Sanjurjo» conteniendo todos con el ¡Presente!

Seguidamente el general Varela dio lectura a unas cuartillas elogiando la figura del general Sanjurjo, y a un decreto del Generalísimo nombrando Capitán General al Teniente General don José Sanjurjo Sacanell, con fecha de 20 julio de 1936, día de su fallecimiento.

Después volvió a ponerse en marcha la comitiva en la misma forma que a su entrada en el templo, y se dirigió a la Diputación.

Durante toda la tarde y primeras horas de la noche, se permitió el acceso del público a la capilla de las Cinco Torres, que desfiló ante el féretro en número crecidísimo.

La guerra anglo-franco-germana

Londres—Se dice que en el Norte de Irlanda se está librando una batalla naval entre buques de guerra cuya nacionalidad se desconoce todavía.

Londres—El ministro del Aire ha anunciado que un avión enemigo fué visto en las proximidades de la costa Este en la mañana de hoy, volando sobre el territorio británico sin lanzar ninguna bomba.

La señal de alarma duró media hora.

Amsterdam—Informaciones procedentes de Londres dan cuenta de que un buque tanque noruego, con contrabando de guerra, fué hundido en el Mar del Norte.

La tripulación, compuesta por 23 hombres, ha llegado sana y salva a Inglaterra.

Amsterdam—Un barco de 6 000 toneladas ha sido hundido en el Mar del Norte.

Bruselas—El diario La Nation Belge da cuenta de una nueva

violación de la neutralidad de este país cometida ayer, sábado. Un avión extranjero voló sobre territorio belga, siendo puesto en fuga por tres cazas.

El aparato tomó la dirección de Francia.

El mismo periódico recoge una información de Charleroi según la cual tres aviones franceses pasaron la frontera belga cerca de Sterling.

Las defensas antiáreas obligaron a los aviones a volver a Francia.

París—El tiempo dificulta las operaciones en el frente franco-alemán, dando lugar a una calma completa.

Desde la frontera de Luxemburgo a los Vosgos el campo se halla cubierto por las aguas e intercepta todas las carreteras.

Detrás de la línea Sigfrido los alemanes siguen evacuando localidades. «Por nuestra parte—se añade— hemos evacuado también algunas en territorio alemán, ya que esta evacuación entraña en las disposiciones sobre el repliegue de hace cuatro días.

El Alto Mando francés dejó los gereros destacamentos con elementos artilleros para desorientar a los adversarios.

Detrás de las líneas fortificadas enemigas los alemanes han realizado las operaciones de transportes en pleno día.

En la capital alemana es grande la actividad diplomática desde hace dos días. El fífler llamó a los embajadores en Moscú, Roma y Ankara, con los cuales ha sostenido una larga conversación.

Después el canciller se ha reunido con los altos jefes del Partido.

“Casta Diva”. Mañana en el Principal

Una vibrante página de música y romanticismo, es la magnífica superproducción que con el título de «Casta Diva» ha realizado Ufilms.

La vida de Bellini el famoso músico italiano, vida atormentada por la pasión de la gloria y del amor, resalta sus emocionantes calidades a través de este film admirable, por su ponderación artística y su dinámica y apasionada resolución.

Philips Holmes encarna la romántica silueta del gran músico de Opera y Martha Eggert, en carna la adorable figura de la diva, tal como se concebía en los románticos medios de ochocientos.

En fin un torbellino de apasionados lances, envuelto en la espiral deleitosa de las romanzas y las fermatas y teniendo por fondo los más bellos escenarios de Italia.

Un acontecimiento artístico, será sin duda la reposición de «Casta Diva» mañana en el Principal.

Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COLOCACIÓN

Todos los ex combatientes que se citan por la presente, deberán pasar lo más pronto que les sea posible, por esta Oficina de Representación, sita en la Rúa Nueva 12-2.º—Central Nacional Sindicalista— a las horas de 10 a 2 y de 4 a 8 de la tarde, para hacerles entrega de un documento de interés para los mismos.

Eugenio Pérez Conseto Manuel Pasía Calvo Manuel Boqueta Rodríguez Severino Fernández Neiro

Alejandro Castro Crespo José Fernández Fraga, y Evaristo de la Fuente Beunza Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago 23 de octubre de 1939. Año de la Victoria—El Secretario de la Representación.

NOTICIAS

Esta semana se dará a los vecinos de Santiago aceite y azúcar. En éste desaparece la receta médica, dándose lo mismo que aquél por tarjeta.

Esta mañana, en el automóvil de Curtis, seió para Barcelona el genial artista santigués, J. Lisste, con objeto de entregar dos bargueños, encargo hecho por el gerente de la casa «Mer».

Dichos bargueños constituyen una verdadera obra de arte—orgullo de Compostela— que si dada así serán considerados por la crítica de la ciudad condal.

Se cumplen hoy dos años del fallecimiento del que fué acreditado comerciante y presidente de la Cámara de Comercio, don Francisco de Asís Porto Rey.

Comemorando esta fecha se celebraron sufragios en varios templos, asistiendo las amistades de tan apreciada familia.

Con toda solemnidad comenzó en la iglesia de San Martín, parroquia de San Juan Apóstol, el novenario a Cristo Rey.

A las siete de la tarde se expone a la pública adoración de los fieles el Santísimo Sacramento, se reza el Santo Rosario, lectura de la novena, cántico y reserva.

La parte musical está a cargo del brillante y fiado coro de la Acción Católica que tanto realce da a estas fiestas.

En el cuartel de guardia del Gran Hospital fueron asistidos por el método y practicante de guardia:

Aurelio Álvarez García, de veintidós años, de Canido (La Coruña) que en accidente del trabajo sufrió la fractura de la rótula izquierda.

Carmen González Pazos, de 39 años, vecina de Rapa da Folha, de herida superficial en el párpado superior del ojo izquierdo y erosiones en la cara, efecto de una caída casual.

José Luis González Arce, de cuatro años, de una herida en la cabeza y probable fractura del hueso izquierdo, de pronóstico menos grave.

Ayer domingo, día universal de Misiones, se ha celebrado en el Colegio de la Compañía de María una entusiasta fiesta misionero con motivo de la bendición de la bandera de la Juventud Misionera de Lestonac, en el primer aniversario de la fundación de su Centro.

Consistió en los siguientes actos: Por la mañana, una solemne Misa de Comunión general, dia logada por las niñas, en la que

ofició el Secretario diocesano de Misiones don Manuel García, que vibraba su amor a la gran Obra Pontificia, exhortó a las niñas a ofrecer su comunión y misiones por la salvación de las almas.

A las once tuvo lugar la bendición solemne de la bandera misionera, el muy ilustre señor don Eusebio Arzobispado, en representación del Excelentísimo Sr. Arzobispo, siendo madrina la distinguida señora doña Pilar Fernández Novoa, viuda de Mosquera, presidenta de la Asociación de Niñas Asumas del Colegio.

Todas las colegialas pasaron su bandera pasando a vestir uniformadas y de velo blanco, mientras entonaban el himno de San Francisco Javier.

A continuación los invitadas con las alumnas pasaron el acto de actos, donde en su trono, típicamente adornado, fue colocada la enseña misionera.

Hicieron uso de la palabra, en primer lugar, don Manuel García, Secretario diocesano, que hizo relación de la fundación de Centros de Cruzados, de misioneros y juventudes misioneras de los que uno de los primeros fué el de la Compañía de María, animando a las alumnas a proseguir la labor comenzada con entusiasmo siempre creciente.

Habló luego la vicepresidente del Centro señorita Carmena Botas, alentando el gran valor misionero de sus compañeras. El Rvdo. P. Galino S. J. entusiasmó a todos con su ardiente palabra por la salvación de las almas.

Una bella poesía dedicada a la bandera fué recitada con gran sentimiento por una alumna, terminándose el acto con la felicitación calorosa que el señor Iriberry dirigió a las Madres de la Compañía de María que el educar a sus alumnas admiten en la parte cultural y misionera también con una completa formación en la parte espiritual.

En la capilla de la Prisión provincial de Pontevedra celebraron matrimonio el recién fallecido Francisco Lemos Rodríguez y la joven ve de Vigo, Antonia Pereira Vázquez.

Dispuesto por la Alcaldía en la tarde de anteaer la Banda Municipal interpretó varias pecturas ante el edificio de Sanatorio Antituberculoso de la Chupana.

Se improvisaron bailes dentro y fuera de la Enfermería.

Registráronse hoy los nacimientos de A. B. no Santos Vázquez, Esther Melia Castro y Juan Sande Paz.

En la secretaría del Palacio Arzobispal se recibieron noticias de haber fallecido en Noya el párroco de Lourizán don Juan Benito Rúa Nimo.

A las siete de la tarde de ayer tuvieron lugar en la Catedral los ejercicios correspondientes al día de la Propagación de la Fe.

En todos los templos de Compostela se hicieron colectas por mision.

CAPITOL - LA PANTALLA DE LOS ESTADOS
Mañana: a las 5 h2, 7 h2 y 10 h2
EDWARD EVERETT HORTÓN
el prestigioso actor norteamericano con la bellísima IRENE HERVEY y JACK LA RUE en la formidable producción de tema policíaco
-TRES MESES DE VIDA-
Un film emocionante de extraordinario interés
MARIQUILLA TERREMOTO
¡GLORIA DEL CINE ESPAÑOL!

PRINCIPAL
MAÑANA MARTES
Presenta la magnífica superproducción Ufilms de arte, inspirada en la atormentada vida de VICENCO BELLINI
CASTA DIVA
Un film intenso, musical y apasionado, que tiene por fondo espléndidos escenarios y que es animado por románticas melodías.
Un éxito de
MARTA EGGERTH y PHILIP HOLMES

ACADEMIA “MUNNENDEZ PELAYO”
Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacin Amarante)
Primera Enseñanza según los últimos métodos pedagógicos.—Preparación de Bachillerato, Reválida y Carreras Especiales por Profesores titulados en las diversas disciplinas. Próxima convocatoria para Correos y Telégrafos.

ULTIMAS NOTICIAS

La apertura de curso en la Universidad Central

Madrid.—A las diez de la mañana comenzó la solemne apertura del curso en la Universidad Central, a la que asistió el ministro de Educación, el subsecretario del mismo, el director general de Enseñanza Superior y Secundaria y numerosas autoridades entre las que figuraban el gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde de Madrid y el Ayuntamiento de Alcalá en corporación.

Una centuria del SEU en columna de honor daba guardia al altar que se levantó en el Paraninfo en el que presidía un crucifijo del siglo XVI de gran valor artístico propiedad de la Universidad y que durante la dominación roja se guardó en una casa particular.

Después de la Misa se celebró la procesión de entronización del mencionado crucifijo en la Universidad.

Antes de esta ceremonia el rector don Pío Zabala pronunció unas palabras explicando la importancia artística del crucifijo, así como también como éste fue salvado de la barbarie roja.

Plaza Mercado, 335 90
Degüello 329 10
Suma 6.239 80

Reconocimiento sanitario

Central, 16'65 pesetas
Matadero 82 00
Carnes, 173 65
Camino Nuevo, 10 50
Plaza Mercado, 39 20
Suma 322 00
—Ayer, día 22, se recaudaron: por consumo, 1 799 40 pesetas y por sanitarios 135'65. Recaudación total, 8 496 85

Concurso para Policías

¡¡ATENCIÓN!!

Se facilitan, a los cuatro días de ser solicitadas, certificaciones del Registro Central de Penados y Rebellados, indispensables para tomar parte en el próximo Concurso para cubrir plazas de Policías armados y de tráfico.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Se pone en conocimiento de los señores Propietarios que tengan fincas ocupadas por inquilinos que disfruten del pago de alquileres, que desde el día 15 del mes corriente pueden pasar a cobrar, en horas de oficina, los correspondientes a los meses de mayo, junio y julio del corriente año.

Se venden las fincas siguientes

Labrado con punta de pinar nombrado Monte de Santa Mariña, de 5 ferrados y 4 cuartillos. Otra de labrado y pinar en el mismo Monte de Santa Mariña, de 15 ferrados. Otra de pinar y monte en la repetida situación, de 2 ferrados y 17 cuartillos.

OPOSICIONES PARA POLICÍA ARMADA

Obtíense rápidamente certificados de Penales y demás documentos precisos para tomar parte en las oposiciones anunciadas. Diríjase a: «ORGANIZACION», Agencia Administrativa y Comercial, Rúa del Villar, 76.—Teléfono 1.340.

LA VASCO NAVARRA

Sociedad Anónima Española de Seguros. Domicilio Social: Pamplona. Accidentes de trabajo, Responsabilidad Civil, Incendios, etc.

DELEGACION EN SANTIAGO: AGENCIA «ORGANIZACION» RUA DEL VILLAR, 76.—TELÉFONO 1340

Milicia de segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

En mi afán de que todos los que han pertenecido a esta Milicia de segunda línea posean certificado de los servicios prestados, para hacerlo constar donde a cada uno convenga, y tengán completa su documentación, hice un llamamiento por radio y prensa los días 6, 7 y 8 del actual, para que TODOS pasasen por esta oficina de 9 a 13 y de 15 a 18, incluso los días feriados.

Apenas llega a dos centenares los que han atendido este ruego; y como el único objeto de que yo permanezca en la oficina todo el día y gran parte de la noche, no es otro que el afán arriba apuntado, hago un nuevo y último llamamiento, con la advertencia de que aquel que no concurre en todo el tiempo que resta de mes y a las horas de 9 a 13, solamente, será considerado como que renuncia al certificado, sin derecho a ulterior reclamación.

El Capitán Jefe, JOSÉ

CANCELO PAZ.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

De los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

BACHILLERATO E IDIOMAS por Licenciado en Derecho Auxiliar del Instituto de Vigo. Patio de Madres 7 y 8, Santiago.

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas-Vías urinarias. Pregunta 6, 2.º.—Teléfono 1238. De once a una y de cuatro a seis.

Venta de casas

Se hace de la número 18 del Preguntoiro, compuesta de un bajo comercial, tres pisos altos y un abohardillado, y la número 2 del Pejigo de Abajo, con su huerta unida.

Para informes, su propietario GUIMIL, Rúa del Villar, 80. Teléfono 1625.

Venta

Se hace de dos casas: una en el Hospitalillo número 16, y otra en la Algalia de Abajo número 11. Darán razón en el Bar Pereira.

VENTA

Se hace de una casa, radicante en la calle de la Señora, compuesta de un bajo industrial, con su huerta unida, dos pisos altos y bohordillado, con instalación moderna, comp. etc.

Para informes: GUIMIL, Rúa del Villar, 80. Telf. 1625. Santiago.

SE VENDE la casa núm 17 de la calle de los Lagartos. Tiene huerta y una finca en los Concheiros. Razón: Belvís, 7, 1.º, de once a una y de siete a ocho.

EL ARTE

Fábrica de ataúdes y arcas

DE GREGORIO VILLARRAMOS SÁNCHEZ

Calle Montero Ríos. Teléfono 1949

SANTIAGO

Inmenso surtido de ataúdes y arcas lisas y talladas, en toda clase de maderas, y precios al alcance de todas las fortunas.

SE ALQUILA bajo amplio con espacioso sótano propio para almacén o depósito de vinos. Darán razón en la Cuesta Vieja, número 12.

Se vende

En Villagarcía, finca rústica-urbana, una hectárea, lindes carretera, dos calles-frutales, viñedo, prado, regadío, dos manantiales agua, casa doce habitaciones, agua corriente, luz, libre de gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad.

Ofertas: Rúa del Villar, 21, 1.º, o Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo, Santiago.

Se arrienda

Casa con mucho servicio. Cocina con thermo. Cuarto de baño. En Trinidad números 1 y 2. Dará razón el Procurador D. Enrique Buján, Rafiña número 9.

VENTA

Se vende la casa número 13 de la calle de la Enseñanza, con huerta y caseta unida, que da al Pejigo de Abajo.

Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Varela.

Se vende

Se vende la casa número 47 de la calle del Espíritu Santo de esta ciudad, con su huerta unida. Está libre de gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría del Dr. D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo, Santiago.

J. Pardo Bedía

MEDICO-OCULISTA

PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

CARBONES

GALLETA y OOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones, ORUJO para braseros. SA' Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Venta de varias casas

Dentro y fuera de la población vendiendo varias casas, desde 6.000 a 250.000 pesetas, algunas con huerta. También vendiendo un terreno de veinte ferrados inmediato a una carretera de la ciudad, propio para solares.

Informará el procurador D. Domingo García Romero, Fonseca número 3.

TRASPASO

Se hace de un acreditado Hotel-Bar, instalado en una céntrica calle de las principales de Santiago. Del precio y condiciones darán razón en la Administración de este periódico.

En la Coruña, donde residía, falleció el capitán de Artillería don David Fernández Portal Fradejas, siendo su muerte sentidísima. Descanse en paz. A sus familiares, entre los que se encuentra nuestro amigo el abogado de este Colegio, don José, acompañamos en el sentimiento.

Por asuntos profesionales estuvo ayer en Padrón y Santiago el abogado de la Coruña don Ramón Vilas.

Ayer celebróse en la Catedral una fiesta religiosa dedicada a Santa María Salomé, madre de Santiago Apóstol. Dijo la Misa don Cardido Sanz, y le auxilió el señor Pumar y el beneficiado señor Jabat. Después hubo procesión por el interior de la Catedral.

En la carretera de Rábade a Ferrol ocurrió un grave accidente de circulación.

En una moto con sidecart se estrellaron contra un árbol Jesús Peretiro Fenedo, que la guiaba, y Andrés Romero Sánchez. El primero murió por consecuencia de las heridas recibidas en la cabeza y el otro fué recogido en grave estado.

Mañana, a las nueve y media se celebrará en la capilla del Pinar del Campo de la Estrella, Misa cantada a San Rafael.

De 3 años ha muerto en el lugar de Outeiro (Conjo), Rosalía Márquez Leis

Bases para la convocatoria de las fuerzas armadas de Orden Público

1. A.—Podrán tomar parte en ella todos los ex combatientes españoles (sargentos, cabos y soldados del Ejército y Milicia Nacional), que reúnan seis meses de frente y los ex cautivos que por tal condición no hubieren tomado parte en la guerra, pero que hayan cumplido con anterioridad el servicio militar. Siendo condición indispensable para unos y otros, tener 21 años de edad, sin pasar de los 35. Carecer de antecedentes penales, reunir las condiciones de aptitud física necesarias y acauzar una estatatura no inferior a 1,670 metros, con arreglo a las relaciones siguientes:

- a) Caballeros de la Orden Militar de San Fernando.
b) Condecorados con la Medalla Militar.
c) Sargentos efectivos.
d) Voluntarios incorporados a las unidades con una antelación superior a tres meses al primer llamamiento de su reemplazo.
e) Reconcompensas militares obtenidas en orden de mayor a menor importancia.
f) Mayor tiempo de frente y número de heridas recibidas.
g) Hijos y hermanos de muertos en acción de guerra o de sus resultados en defensa de la Patria o víctimas de la Revolución.
h) Mayor tiempo de cautiverio.
i) En igualdad de condiciones será razón de preferencia poseer el empleo de cabo y pertenecer a unidades de voluntarios. En caso de coincidencia se atenderá a la mayor edad.
j) Para los comprendidos en los apartados a) y b) no será indispensable la talla mínima establecida. En casos excepcionales por ser méritos extraordinarios que concurran en el aspirante

podrá asimismo ser dispensada por acuerdo del Ministro.
2. A.—Acreditar inmejorables antecedentes político sociales así como la adhesión entusiasta al Movimiento Nacional.
3. A.—Poseer la preparación cultural y profesional determinada por un programa elemental que será dado a conocer oportunamente.

Cartagena sufre una gran inundación

Cartagena, 22.—A consecuencia de las lluvias torrenciales de estos días, Cartagena sufrió hoy una grave inundación, con análogas características a la ocurrida el 26 de septiembre de 1919, aun cuando ésta ha sido menos trágica gracias a las medidas acertadas de las autoridades.

En las primeras horas de la mañana comenzó a inundarse la población. Tocaron las campanas de las iglesias y grupos de falangistas dieron la voz de alarma previniendo al público.

Las aguas irrumpieron en las calles con enorme violencia. Las principales vías quedaron convertidas en torrentes que llevaban hacia el mar caballerías y enseres de todas clases.

Destacamentos de Infantería, marinería, grupos de vecinos, bomberos y falangistas, trabajaron denodadamente en los edificios inundados y en el salvamento de los habitantes, logrando fuesen sólo dos las víctimas: un inválido y una niña de corta edad.

Las aguas alcanzaron en algunos puntos de la ciudad un metro noventa centímetros de altura como en la Plaza del Ayuntamiento, donde, a las diez de la mañana, flotaban algunas embarcaciones.

Resultaron dañados muchos edificios invadidos por las aguas, entre los que se cuentan los sótanos del Banco de España, de dependencias de la Cruz Roja, Banco Hispano Americano, «Auxilio Social» y Delegación de Abastos.

A última hora de la tarde regresó a Murcia el grupo de bomberos de aquella capital.

Los buques surtos en puerto tuvieron que reforzar las amarras. Procetentes de Murcia están llegando camiones cargados de artículos alimenticios. «Auxilio Social» dará mañana comidas en frío por haberse inundado sus comedores.

Todas las autoridades han desplegado gran actividad, debiendo a sus acertadas disposiciones el escaso número de víctimas habido. Su labor está siendo elogiadísima por el vecindario.

CUPON DE CIEGOS

En el Cupón de Ciegos correspondiente al día de anteayer, resultó premiada el número 36, y ayer el número 758, vendido en Santiago.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 21
Central, 3 364 15 pesetas
Idem Norte, 6 10
Matadero, 1 357 40
Carnes, 111 55
Camino Nuevo, 147 70
Coches, 68 45
Hórreo, 153 80
Sar, 24 20
San Pedro, 121 60
San Cayetano, 138 75
Vista Alegre, 42 35
Tarás, 6 10
Carmen, 10 90
San Lorenzo, 21 75

Academia «GELMIREZ» GELMIREZ, 16 I.º

Especial de Primera Enseñanza. Ambos sexos con absoluta separación. Secciones independientes. Ingreso en el Instituto.
bierta matrícula: De 8 a 8 de la tarde

Acabé de beber y alcé la frente
aún goteando el rostro de frescura,
y entonces vi, sobre la tosca y dura
piedra en que abría el caño
sus labios a la risa de la fuente,
la escueta cifra que marcaba un año.

Al verla yo sentí que el alma mía
en una soñadora
emoción melancólica se hundía;
desde el año, ¡quizá desde la hora!
de mi nacer, el manantial corría...
Juntos nacieron, desde el tiempo arcano

Fuente hermana

mi vida y tu caudal, ¡oh fuente clara!
El ansia en que, al beberte, te besara,
¿no me decía ya que era tu hermano?

Juntos nacieron y, por tiempo mismo,
se van dando, mi vida y tu corriente;
mas, ¡ay!, cuán diferente
su destino, que aparta un hondo abismo,
Que mientras tu vinistes, en raudales
a regar en la tierra y en el viento

el alma azul, que anima tus cristales,
yo llevo en loca fiebre de ideales,
seco y ardiente en sed, mi pensamiento...

José M. SEMPRUN GURREA.



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.434
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006.



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colada «LA OASIS». Su acción es de hidratar el oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad e inventiva.

Venta toda parte

CASA DE BARCELONA

Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 11

TELÉFONO 1.923

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 8

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

- Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;
- Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.
- Especialidad en material pedagógico moderno.
- La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.
- Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.